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СТАН РИМО-КАТОЛИЦЬКИХ ГРОМАД В ПЕРІОД 
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РАДЯНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ (1950-ТІ -  
ПЕРША ПОЛОВИНА 1960-Х РР.)

Актуальність теми. На межі 1950-х -  1960-х рр. радянська дер
жава розгорнула масову антирелігійну кампанію. Ставлення до ри- 
мо-католиків в цей період є класичним прикладом жорсткої по - 
літики радянського й партійного керівництва стосовно релігійних 
об’єднань. Однак цей тиск був неоднаковим щодо різних конфесій. 
Позицію влади було обумовлено завданням не допустити інтег
рацію релігійного та національного життя національних меншин в 
Україні. За умов, коли релігія залишалася для них чи не єдиною 
формою маніфестації національних почуттів, така політика була 
відверто антинаціональною. Цей період досить важливий для до
слідників, тому що відносини між державою та римо-католицьки- 
ми об’єднаннями у 1960-х рр. пояснюють багато особливостей роз
витку цих громад в українському суспільстві в наш час.

Мета статті -  виявити особливості політики радянської влади 
щодо Римо-католицької церкви, визначити становища цієї кон
фесії в зазначений період та її роль у розвитку християнства в ра
дянській Україні. Ця мета реалізується через низку завдань: до - 
слідити тактику радянського керівництва щодо римо-католиків за
значеного періоду; визначити наслідки масової антирелігійної 
кампанії, проаналізувати форми боротьби з віруючими, з’ясувати 
роль взаємин між Ватиканом і СРСР та їх вплив на римо-католиць- 
ку конфесію.

Уповноважений РСРК по Україні К. Полонник у звіті за 1959 рік 
зазначав, що Римо-католицька церква, яка нараховувала 155 гро
мад, 51 священнослужителя та близько 100 тисяч віруючих, про
довжувала посідати чільне місце в релігійно-церковній мережі рес
публіки1. Серед пріоритетних напрямів роботи з конфесією К. По
лонник визначив: 1. всіма можливими засобами скоротити кіль-

1 Ц ентральний держ авний громадських о б ’єднань У країни (далі Ц Д А ГО  У кра
їни). -  Ф .1. -  Оп. 24, ч 2. -  Спр. 4927. -  Арк. 282-286.
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кість костьолів в Україні; 2. партійним організаціям організувати 
свою роботу таким чином, щоб спрямувати її на окремі верстви 
віруючих, на окремі сім’ї і навіть на окремих громадян, намагаю
чись відвернути віруючих від католицької релігії; 3. знайти про
тиріччя у біблійних та євангельських текстах і всіляко використо
вувати їх у своїх виступах перед віруючими2 3.

Крім того, серед заходів, які планували реалізувати у наступні 
роки, було вирішено обмежити до мінімуму відвідування ксьонд
зами громад, які не мали постійного священика. “Ці дії, -  говори
лось у звіті, -  скажуться на зниженні відвідуваності віруючими 
костьолів, виконанні релігійних обрядів, і будуть сприяти розпаду 
громад, які знаходяться в радіусі від 3 до 7 км від костьолу, де є по
стійний служитель культу” .

На думку Уповноваженого, громади, які не мають постійних 
ксьондзів, стають пасивними і поступово розпадаються, в той час, 
як релігійні об’єднання з постійним священиком завдають значних 
турбот і є занадто активними4. Так, протягом 1960-1961 рр. кіль
кість зареєстрованих громад католиків скоротилася з 153 до 133. У 
19 випадках із 20 процедура ліквідації релігійних об’єднань відбу
валася без будь-якого супротиву віруючих, оскільки ці громади не 
мали постійних священиків. І лише в одному костелі на Рівнен
щині, де активно діяв знятий із реєстрації ксьондз Кашуба, було 
зафіксовано енергійні акції протесту5.

Через це деякі громади Вінницької, Житомирської, Тернопіль
ської та Хмельницької областей шукали “вільних” ксьондзів і ро
били спроби запросити до себе навіть знятих із реєстрації священ
нослужителів. Саме тому РСРК вважала, що “скорочення інститу
ту ксьондзів повинно стати для нас головною задачею в боротьбі 
проти католицької церкви в Україні”6. Для реалізації поставленої 
мети планували вжити такі заходи: 1. померлих ксьондзів не 
замінювали новими; 2. знятих із реєстрації священиків, як правило, 
не відновлювали; 3. щоб обмежити активність ксьондзів, обласним 
уповноваженим рекомендували реєструвати їх лише в одній гро

2  ЦДАГО України. -  Ф .1. -  Оп.24, ч.2. -  С пр.4927. -  Арк.. 263-265
3

Там  само. -  А рк.. 157
4  Центральний держ авний архів вищ их органів влади та  управління У країни (далі 
Ц Д А В О  У країни). -  Ф .4648. -  Оп.4. -  Спр.304. -  А рк.. 20.
5 Ц Д А ГО  України. -  Ф .1. -  Оп.24, ч2. -  С пр.5297. -  Арк..73.
6  Ц Д А ГО  У країн и . -  Ф .1. -  Оп.24, ч2. -  С пр.5205. -  А рк.. 83.
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маді; 4.ВИЇЗДИ священнослужителів в інші релігійні об’єднання 
дозволяли лише за наявності неодноразових прохань віруючих, не 
частіше одного разу в 3-4 місяці на 2-3 дні7.

Ще у липні 1957 р., за дорученням ЦК Компартії України, було 
проведено перевірку, яка виявила, як зазначалося у звітному доку
менті, кричущі факти занедбаності атеїстичного виховання трудя
щих та неправильне розуміння низкою партійних і радянських 
працівників основних принципів політики партії і держави з пи
тань релігії. Наступного року положення постанови ЦК КПРС 
“Про доповідну записку відділу пропаганди і агітації ЦК КПРС по 
союзних республіках про недоліки науково-атеїстичної пропаган
ди” і рішення листопадового (1958 р.) Пленуму ЦК КПРС, фактич
но, поклали край “релігійному НЕПу”8.

Відповідно до цих рішень, К. Полонник вважав за необхідне 
проводити посилену атеїстичну пропаганду9. Як засвідчили под
альші події, вона не мала жодного успіху. Зорієнтована, як прави
ло, на “роботу” з православ’ям та протестантами, система анти
релігійних пропагандистських заходів не враховувала особливос
тей римо-католицької конфесії в Україні, а відтак і не давала очіку
ваних наслідків.

По-перше, римо-католицька паства вирізнялася традиційно ви
соким рівнем релігійності, згуртованості навколо костелів та від
даності своїм духовним наставникам. Католицьке духовенство, хо
ча й становило зовсім нечисленну групу, мало відповідну освіту й 
підготовку, завдяки чому користувалося значним авторитетом у 
віруючих10.

По-друге, державно-партійне керівництво майже не брало до 
уваги послідовників церкви чеської, словацької, угорської та укра
їнської національності, ототожнюючи католиків, переважно, з по
ляками. Це може підтвердити аналіз звітів Уповноваженого за 
1959-1963 рр. Відповідно до них, на території України проживало 
близько 360 тис. поляків, серед яких -  100 тис. католиків. Із 100 
тис. зареєстрованих віруючих більшість були представниками по

Ц Д А ГО  У країн и . -  Ф .1. -  Оп.24, ч2. -  С пр.5205. -  А рк.. 84.
П анчук М.І. Н аціональні менш ини У країни у  X X  столітті: політико-правовий 

аспект. -  К., 2000.
9  ЦДАГО України. -  Ф .1. -  Оп.24, ч2. -  С пр.4038. -  Арк.. 263.
10 В ойналович В.А. П артійно-держ авна політика щ одо релігії та  релігійних 
інституцій в У країн і 1940
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льської національності11. Не дивно, що на Закарпатті, де громади 
вирізнялися своєю полінаціональністю, РКЦ продовжувала по
сідати досить міцні позиції. Із 100 релігійних громад та 45 священ
нослужителів, зареєстрованих у 1963 р. по Україні, 41 релігійне 
об’єднання та 26 священиків знаходилося саме в цьому регіоні11 12.

В Україні і надалі активно скорочувався інститут священнослу
жителів католицької церкви. Так, із 100 костелів, зареєстрованих у 
1963 р., лит е 45 мали ксьондзів13. Переважну більшість з них, за 
висновками директивних органів, було знято з реєстрації за грубі 
порушення законодавства про релігійні культи, в тому числі С. Ка
шубу, Р. Янковського, Керницького, Я. Павіланіса.

Рада у справах релігійних культів знімала з реєстрації настоя
телів костелів на підставі подання обласних уповноважених. Не
рідко ці рішення приймали з порушенням чинного законодавства. 
Наприклад, ксьондза Плакінгера із Усть-Чорної общини Тячів- 
ського району Закарпатської області було звинувачено в тому, що 
він мав “інтимні стосунки з кількома жінками” і приймав у себе 
своїх же родичів із Східної Німеччини14. Священика Мукачівсько
го костелу Кізьмана було знято з реєстрації лише за те, що він нада
вав матеріальну допомогу окремим віруючим.

На підставі подібних звинувачень було заборонено виконувати 
свої обов’язки більшості римо-католицького духовенства. З січня 
1960 р. по січень 1964 р. було знято з реєстрації 6 священнослужи
телів, а відтак їх залишилося лише 4515. Крім того, за відсутності 
навчальних закладів для служителів культу, кількість професійних 
священиків продовжувала зменшуватися. Серед духовенства пере
важали особи віком понад 60 років.

Поряд зі скороченням інституту священнослужителів, владні 
органи поступово обмежували і їхні повноваження. Каталізатором 
для цього стала постанова ЦК КПРС (січень 1960 р.) “Про заходи з 
ліквідації порушень духовенством радянського законодавства про 
культи” та рішення Ради Міністрів УРСР “Про посилення контро

11Ц Д А ГО  У країн и . -  Ф .1. -  Оп.24, ч2. -  С пр.5297. -  А рк.. 72.
12 Ц Д А В О  У країн и . -  Ф .4648. -  Оп.4. —  Спр.352. -  А рк..19 -  20.
13 Ц Д А ГО  У країн и . -  Ф .1. -  Оп.24. -  С пр.5908. -  Арк.. 55.
14  ЦДАГО України. -  Ф .1. -  Оп.24, ч2. -  С пр.5205. -  Арк.. 109.
15 Ц Д А ГО  У країни. -  Ф .1. -  Оп.24. -  С пр.5908. -  А рк.. 55.
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лю за виконанням законодавства про культи”16. Ксьондзів позбави
ли права керувати фінансово-господарською діяльністю релігій
них громад і втручатися в їхнє управління17. Релігійне об’єднання 
могло наймати священика за умови, що він отримав реєстраційне 
посвідчення в обласного уповноваженого. Податок на їхні прибут
ки сягав 81% -  за прогресивною шкалою. Держава відтоді могла 
контролювати всю фінансово-господарську діяльність церкви. Ос
тання ж втрачала обмежене право юридичної особи. Уповноваже
ним було рекомендовано не знайомити духовенство із законодав
чими нововведеннями, а це передусім тому, щоб церковні діячі не 
могли засудити новий курс радянської держави щодо церкви18. По
чинаючи з 1960 р., священикам категорично заборонялося: навча
ти дітей релігії у молитовних будинках та в квартирах віруючих; 
залучати підлітків до богослужінь, співу у хорах та читань ре
лігійних віршів; проводити особливо урочисті служби за участю 
значної кількості священнослужителів; влаштовувати релігійні це
ремонії під відкритим небом та в квартирах віруючих без спеціаль
ного дозволу органів влади; відвідувати будинки віруючих під час 
релігійних свят19.

Якщо ксьондз не дотримувався хоча б одного з перерахованих 
пунктів, його автоматично позбавляли реєстрації. Так, священику 
Вільку, що працював у м. Бар Вінницької обл., спочатку заборони
ли здійснювати релігійні відправи, потім його заарештували та за
судили до примусових робіт із відрахуванням 25 % заробітної пла
ти лише за те, що він навчав дітей релігії20.

Мережа зареєстрованих римо-католицьких громад в Україні на
прикінці 1950-х -  середину 1960-х рр. зазнала кардинальних змін. 
Якщо на початку 1958 р. функціонувало 170 об’єднань цієї кон
фесії, то в 1964 р. залишилося лише 100. Більшість громад, як і 
раніше, знаходилися в Закарпатській області -  41, 14 було за
реєстровано у Вінницькій, 13 -  у Львівській, 11 -  у Хмельницькій, 
8 -  у Житомирській, по 6 -  у Тернопільській та Чернівецькій облас

16 Ц Д А В О  України. -  Ф .4648. -  Оп.4. -  Спр.335. -  Арк..1.
17 Ц Д А ГО  У країни. -  Ф .1. -  О п.24,ч2. -  С пр.5778. -  А рк.. 48.
18М еркатун І.П. А нтирелігійна кампанія 50-60-х років на У країн і // У країнський 
історичний ж урнал. -  1991. -  № 10 -  С.70.
19 Ц Д А ГО  У країни. -  Ф .1. -  Оп.24. -  С пр.5908. -  А рк.. 54-55.
2 0  ЦДАГО України. -  Ф .1. -  О п.24,ч2. -  С пр.5205. -  Арк.. 32.
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тях. Одна католицька громада діяла у м. Одесі21. Тобто, в середині 
60-х років ХХ ст. більшість римо-католицьких громад знаходилися 
в межах західного та подільського регіонів України.

У лютому 1959 р. ЦК КПРС доручив відповідним установам 
здійснити низку заходів із метою припинення “культової діяль
ності за межами храмів”. Після цього криниці й джерела, біля яких 
відбувалися церковні ходи, було засипано, каплиці зруйновано22.

Безрезультатність вжитих заходів, що мали зменшити вплив Ри- 
мо-католицької церкви в республіці, викликала у радянського ке
рівництва почуття цілковитого безсилля у боротьбі з релігією. У 
своїх звітах обласні Уповноважені змушені були визнати: “Віру
ючі доволі активні в богослужіннях. Вони не тільки злагоджено 
відгукуються на кожен заклик ксьондза, а й виконують релігійні 
співи -  під орган і без органа, то доповнюючи костьольний хор, то 
заміняючи його, коли він робить паузу, відпочиває. Вражає щед
рість віруючих. Збирачі пожертв ледве встигають приймати гроші. 
І жертвують не тільки срібні монети а й асигнації, переважно кар
бованці, але траплялися й троячки”23.

Зберігаючи недоторканість релігійних догматів та канонів, свя
щеннослужителі вдавалися й до модернізації богослужінь. Так, 
щоб привабити до церкви віруючих, ксьондзи скоротили три
валість меси, натомість у недільні та святкові дні їхню кількість 
збільшили до 2-3. Участь священика в літургії було зведено до 
мінімуму, за рахунок включення в богослужіння органної музики, 
хорового та загального співу. Так, К. Полонник у звіті за 1962 р. 
відзначав: “Ксьондзами було запропоновано скоротити кількість 
прислужників на месі. На пасхальній месі їх було 4 і всі -  молоді. 
13 червня ксьондза весь час обслуговували і йому допомагали вже 
не 4, а 2 асистенти, зате на виніс хреста з костьолу вийшли ще 4 
асистенти -  кремезні діди... Всі були вбрані в оксамитові палерни- 
ки, перев’язані через плече до пояса широкими рушниками з чер
воного ш о в к у . З одного боку, наша вимога начебто виконана -  
молодих асистентів поменшало, зате загальна кількість їх збільши
лася за рахунок дідів. А на дідів наша заборона не поширюється.

21Ц Д А В О  У країн и . -  Ф .4648. -  Оп.4. -  Спр.335. -  Арк..20.
' М еркатун І. П. А нтирелігійна кам панія 50-60-х років на У країн і // У країнський 

історичний ж урнал. -  1991. -  № 10 -  С.70.
23  ЦДАГО України. -  Ф .1. -  Оп. 24,ч 2. -  С пр.4927. -  А рк.. 6 6 .
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